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名古屋大学附属図書館2010年秋季特別展

水田文庫新収蔵記念 アダム・スミスと啓蒙思想の系譜
出 展 リ ス ト

I 自然法思想から啓蒙思想へ
(１) ベラルミーノ 『異端反駁信仰論争』  全４巻  1608
   Bellarmino, Roberto Francesco Romolo, Saint, 1542-
   1621
        Dispvtationes Roberti Bellarmini politiani, s.r.e. cardinalis, 
       de controversiis Christianæ fi dei, aduersus huius 
        temporis hæreticos; quatuor tomis comprehensæ. 
        Editio plvrimis locis avcta et emendata, ex correctorio  
        libello ab auctore vulgato Romæ. Ann.1607. Parisiis, 
        Ex Offi cinis Tri-Adelphorvm Bibliopolarum, 1608.

(２) ユストゥス・リプシウス 『政治学　六巻』  
      ラテン語版　[第４版？]  1599　
   Lipsius, Justus，1547-1606
        Iusti Lipsii Politicorum sive Civilis doctrinæ libri sex, qui ad 
        principatum  maxime spectant, additæ notæ auctiores, tum & 
        De vna religione liber. Omnia postremò auctor recensuit.  
        Antverpiæ, Ex Offi cina Plantiniana, apud Ioannem 
        Moretum, 1599.

(３) ユストゥス・リプシウス 『政治学』  
      フランス語版　第５版　1609　
    Lipsius, Justus，1547-1606
        Les politiqves, ov Doctrine civile de Ivste Lipsius. Ov est 
        principalement discovrv de ce qvi appartient à la principauté. 
        Auec le traicté de la Constance, pour se resoudre à supporter les 
        affl ictions publiques. Reueu & corrigé, outre les 
        precedentes impressions. Cinqviesme edition. A Paris, 
        Par David le Clerc, 1609.
　
(４) フーゴー・グロティウス 『戦争と平和の法』  
      フランス語版　全2巻　1759　
   Grotius, Hugo, 1583-1645
        Le droit de la guerre et de la paix. Nouvelle traduction, 
        par Jean Barbeyrac, avec les notes de l’auteur même, 
        qui n’avoient point encore paru en françois; & de 
        nouvelles notes du traducteur. Edition nouvelle, faite 
        d’après un exemplaire considérablement corrigé, 
        retouché, & augmenté de la main de Mr. J. Barbeyrac. 
        A Leide, Aux dépens de la Compagnie, 1759. 2 vols.

(５) トマス・ホッブズ 『リヴァイアサン』  初版
     （Head版）  1651
   Hobbes, Thomas, 1588-1679
        Leviathan, or The matter, forme, & power of a common-wealth 
        ecclesiasticall and civill. London, Printed for Andrew 
        Crooke, 1651.

(６) トマス・ホッブズ 『リヴァイアサン』  初版
     （Bear版）  1651
   Hobbes, Thomas, 1588-1679
        Leviathan, or The matter, forme, & power of a common-wealth 
        ecclesiasticall and civill. London, Printed for Andrew 
        Ckooke [sic], 1651.

(７) トマス・ホッブズ 『リヴァイアサン』  初版
     （Ornaments版）  1651

   Hobbes, Thomas, 1588-1679
        Leviathan, or, The matter, form, and power of a common-wealth  
        ecclesiastical and civil. London, Printed for Andrew 
        Crooke, 1651.

(８) ヘンリー・パーカー 『請願あるいは宣言』  1642
   Parker, Henry, 1604-1652
        A petition or Declaration, humbly desired to be presented to the 
        view of His most excellent Majestie; By all his Majesties most 
        loyall and dutifull subjects. Shewing the great danger and 
        inconveniences that will happen both to the king and kingdome, 
        if either His Majestie or his people desert his grand and most 
        faithful councell, the High Court of Parliament. London, 1642.
　
(９) ジェームズ・ハリントン 『オシアナとその他の作品
      集』  ［第２版］  1771
   Harrington, James, 1611-1677
        The Oceana and other works of James Harrington, with an 
        account of his life by Iohn Toland. London, Printed for T. 
        Becket, T. Cadell, and T. Evans, 1771.

 (10) リチャード・カンバーランド 『自然法論』  
        英語版  1727
   Cumberland, Richard, 1631-1718
        A treatise of the laws of nature, ... Made English from the 
        Latin by John Maxwell, ...  To which is prefi x’d, an 
        introduction concerning the mistaken notions which 
        the heathens had of the Deity, and the defects in their 
        morality, whence the usefulness of revelation may   
        appear. At the end is subjoin’d, an appendix, contain-
        ing two discourses, 1. Concerning the immateriality 
        of thinking substance. 2. Concerning the obligation, 
        promulgation, and observance, of the law of nature; 
        the introduction and latter part of the appendix being 
        chiefl y extracted out of the writings of the learned Mr. 
        Brocklesby, by the translator. London: Printed by R. 
        Phillips; and sold by J. Knapton, J. Senex, F. Fayram, 
        J. Osborne, and T. Longman, 1727.

 (11) ザムエル・フォン・プーフェンドルフ 『自然法と万
        民法』  第2版  1684
   Pufendorf, Samuel , Freiherr von, 1632-1694 
        Samuelis Pufendorfi i De jure naturæ et gentium libri octo. 
        Editio secunda, auctior multo, et emendatior. 
        Francofurti ad Moenum, sumptibus Friderici Knochii, 
        1684.
 
(12) ヨハン・ゴットリープ・ハイネッキウス 『自然法およ
        び万民法要綱』  英語版  ［第２版］  全２巻  
        1763
   Heineccius, Johann Gottlieb, 1681-1741
        A methodical system of universal law: or, The laws of nature and 
        nations deduced from certain principles, and applied to proper 
        cases. Written in Latin by the celebrated Jo. Got. 
        Heineccius,… Translated, and illustrated with notes 
        and supplements, by George Turnbull, LL. D. To 
        which is added, A discourse upon the nature and origin 
        of moral and civil laws; in which they are deduced, by 
        an analysis of the human mind in the experimental 
        way, from our internal principles and dispositions. 
        London: Printed for George Keith, 1763. 2 vols.
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II スコットランド啓蒙思想
(13) アンドルー・フレッチャー  『政治論集』  1737
   Fletcher, Andrew，1653-1716
        The political works of Andrew Fletcher, esq; containing, I. A 
        discourse of government with relation to militia’s.  II, III. 
        Discourses concerning the affairs of Scotland; written in the year 
        1698.  IV. Discorso delle cose di Spagna scritto nel mese di 
        Luglio 1698. V. A speech upon the state of the nation; in April 
        1701.  VI. Speeches by a member of the Parliament, which began 
        at Edinburgh the 6th of  May 1703.  VII. An Account of a 
        conversation concerning a right regulation of governments for the 
        common good of mankind: in a letter to the Marquis of 
        Montrose, the Earls of Rothes, Roxburg and Haddinton, from 
        London the 1st of  December, 1703. London: Printed by 
        James Bettenham, 1737. 

(14) ダニエル・デフォー 『生粋のイギリス人の著者に
        よる真の著作集』  [第１巻]  第２版  1705
   Defoe, Daniel, 1660-1731
        A true collection of the writings of the author of The true born 
        English-man. The second edition with aditions. 
        Corrected by himself. London: Printed, and are to be 
        sold by most booksellers in London and Westminster, 
        1705. 

(15) ダニエル・デフォー 『生粋のイギリス人の著者に
        よる著作集第二巻』  [第２巻]  第２版  1705
   Defoe, Daniel, 1660-1731
        A second volume of the writings of the author of The true-born 
        Englishman. Some whereof never before printed. 
        Corrected and enlarged by the author. London: 
        Printed, and sold by the booksellers, 1705.

(16) ダニエル・デフォー 『神の掟―風刺詩』  全12巻   
        1706
   Defoe, Daniel, 1660-1731
        Jure divino: a satyr.  In twelve books. By the author of 
        The true-born-Englishman. London, [s.n.], 1706.

(17) ジョナサン・スウィフト 『ドレイピア書簡集』  
        リプリント版  1730
   Swift, Jonathan, 1667-1745
        The Hibernian patriot: being a collection of the drapier’s letters 
        to the people of Ireland, concerning Mr. Wood’s brass half-pence, 
        together with considerations on the attempts made to pass that 
        coin. And reasons for the people of Ireland’s refusing it. To 
        which are added, poems and songs relating to the same 
        subject. London: Reprinted and soled by A. Moor, 
        1730. “Printed at Dublin.”  –T.p.

(18) ケイムズ卿 『法史論集』  第３版  1776
   Kames, Henry Home, lord, 1696-1782
        Historical law-tracts. The third edition. With additions 
        and corrections. Edinburgh: Printed for T. Cadell; and 
        J. Bell and W. Creech, 1776.

(19) ケイムズ卿 『教育試論：特に心情の薫陶につい
        て』  1781
   Kames, Henry Home, lord, 1696-1782
        Loose hints upon education, chiefl y concerning the culture of the 
        heart. Edinburgh: Printed for John Bell, and John 
        Murray, 1781.

(20) ケイムズ卿 『人類史素描』  全２巻  1774
   Kames, Henry Home, lord, 1696-1782
        Sketches of the history of man. In two volumes. Edinburgh: 
        Printed for W. Creech, and for W. Strahan and T. 
        Cadell, 1774.

(21) デイヴィッド・フォーダイス 『教育に関する対話』
        第３版  全２巻  1757
   Fordyce, David, 1711-1751
        Dialogues concerning education. The third edition. London: 
        Printed for E. Dilly, 1757. 2 vols. 

(22) デイヴィッド・フォーダイス 『道徳哲学要論』  
        第３版  全３巻  1758
   Fordyce, David, 1711-1751
        The elements of moral philosophy. In three books.  1. Of man, 
        and his connexions. Of duty or obligations. —Various 
        hypotheses. —Final causes of our moral faculties of perception 
        and affection. 2. The principal distinction of duty or virtue. 
        Man’s duties to himself.—To society.—To god. 3. Of practical 
        ethics, or the culture of the mind. Motives to virtue from personal 
        happiness, —From the being and providence of god, —From the 
        immortality of the soul. The result, or conclusion. The third 
        edition. London: Printed for R. and J. Dodsley, 1758.

(23) ジョサイア・タッカー 『統治論』  1781
   Tucker, Josiah, 1712-1799
        A treatise concerning civil government, in three parts.  Part I. 
        The notions of Mr. Locke and his followers, concerning the 
        origin, extent, and end of civil government, examined and 
        confuted. Part II. The true basis of civil government set forth and 
        ascertained; also objections answered; different forms compared; 
        and improvements suggested. Part III. England's former gothic 
        constitution censured and exposed; cavils refuted; and authorities 
        produced : also the scripture doctrine concerning the obedience due 
        to governors vindicated and illustrated. London: Printed for 
        T. Cadell, 1781.

(24) ジョサイア・タッカー 『政治経済問題四論』  
        第３版  1776
   Tucker, Josiah, 1712-1799
        Four tracts, on political and commercial subjects.  The third 
        edition. Glocester: Printed by R. Raikes, and sold by T. 
        Cadell, 1776.

(25) ギョーム=トマ・レーナル 『両インド史（両インドに
        おけるヨーロッパ人の植民と貿易の哲学的・政治的
        歴史）』  フランス語版  第２版  全３巻  1775
   Raynal, Guillaume-Thomas, 1713-1796
        Histoire philosophique et politique, des établissemens & du 
        commerce des Européens dans les deux Indes.  A Genève, 
        Chez les Libraires associés, 1775. 3 vols.

(26) ギョーム=トマ・レーナル 『両インド史』  英語版
　    全６巻  1782
   Raynal, Guillaume-Thomas, 1713-1796
        A philosophical and political history of the settlements and trade 
        of the Europeans in the east and west Indies. To which is added, 
        the revolution of America. By the same author. A new 
        translation. With notes, large additions and improve-
        ments, and a copious index. Edinburgh: Printed for 
        W. Gordon, etc., 1782. 6 vols.

(27) トマス・シェリダン 『雄弁術講座』  1762
   Sheridan, Thomas, 1719-1788 
        A course of lectures on elocution: together with two dissertations 
        on language; and some other tracts relative to those subjects. 
        London, Printed by W. Strahan, For A. Millar, R. and 
        J. Dodsley, T. Davies, C. Henderson, J. Wilkie, and E. 
        Dilly, 1762.

(28) ウィリアム・ロバートスン 『カール五世治世史』　
        全３巻  1769
   Robertson, William, 1721-1793
        The history of the reign of the Emperor Charles V. With a view 
        of the progress of society in Europe, from the subversion of the 
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        Roman Empire, to the beginning of the sixteenth century. In 
        three volumes. London: Printed by W. and W. Strahan, 
        for W. Strahan; T. Cadell; and J. Balfour, 1769. 

(29) アダム・ファーガスン 『妹ペグ』  第２版  1761
   Ferguson, Adam, 1723-1816
        The history of the proceedings in the case of Margaret, commonly 
        called Peg, only lawful sister to John Bull, esq.  The second 
        edition. [London], Printed for W. Owen, 1761. 

(30) アダム・ファーガスン 『市民社会史論』  1767
   Ferguson, Adam, 1723-1816
        An essay on the history of civil society. Edinburgh: Printed 
        for A. Millar & T. Caddel, and A. Kincaid & J. Bell, 
        1767. 

(31) アダム・ファーガスン 『ファーガスン道徳哲学講義
        ノート』  手稿本  全２巻  1767-1776？
   Ferguson, Adam, 1723-1816
        Adam Ferguson Lectures. Manuscripts in 2 vols.  n.d.  525 
        written sheets and 30 blanc. 

(32) アダム・ファーガスン 『道徳・政治科学原理』  
        全２巻  1792
   Ferguson, Adam, 1723-1816
        Principles of moral and political science; being chiefl y a retrospect    
        of lectures delivered in the College of Edinburgh.  In two 
        volumes.  Edinburgh: Printed for A. Strahan and T. 
        Cadell, and W. Creech, 1792.

(33) 『スコッツ・マガジン』  1-65巻　1739-1803
        The Scots magazine. Containing, a general view of the religion, 
        politicks, entertainment, &c. in Great Britain: and a succinct 
        account of publick affairs foreign and domestick. Edinburgh: 
        Printed by Sands, Brymer, Murray and Cochran. Vol.   
        1-65 (1739-1803).

III アダム・スミス思想体系の形成
(34) フランシス・ハチスン 『道徳哲学序説』  英語版    
        1747
   Hutcheson, Francis, 1694-1746
        A short introduction to moral philosophy, in three books; 
        containing the elements of ethicks and the law of nature. 
        Translated from the Latin. Glasgow, Printed and sold 
        by Robert Foulis, 1747.
　
(35) バーナード・マンデヴィル『仮面を脱いだ乙女、
        または中年過ぎの未婚女性とその姪との対話』  
        第４版  1742
   Mandeville, Bernard de, 1670-1733
        The virgin unmasked: or, female dialogues, betwixt an elderly 
        maiden lady and her niece, on several diverting discourses on love, 
        marriage, memoirs, morals, &c. of the times. The fourth 
        edition. London: Printed for T. Cooper, 1742.

(36) ヴォルテール 『イギリス便り』  英語版  1733
   Voltaire, 1694-1778
        Letters concerning the English nation. London, Printed for 
        C. Davis and A. Lyon, 1733.
　
(37) ケイムズ卿 『道徳と自然宗教の原理』  1751
   Kames, Henry Home, lord, 1696-1782
        Essays on the principles of morality and natural religion. In two 
        parts. Edinburgh: Printed by R. Fleming, for A. 
        Kincaid and Donaldson, 1751.
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(38) デイヴィッド・ヒューム 『イングランド史』  
        第一巻・第二巻  1762
   Hume, David, 1711-1776
        The history of England, from the invasion of Julius Cæsar to 
        the accession of Henry VII.  London: Printed for A. Millar, 
        1762. 2 vols. Contents: Vol. I. Containing the reign of 
        the princes before the Conquest. William the Conque-
        ror. William Rufus. Henry I. Stephen. Henry II. 
        Richard I. and John. Vol. II. Containing the reigns 
        of Henry III. Edward I. Edward II. Edward III. 
        Richard II. Henry IV. Henry V. Henry VI. Edward IV. 
        Edward V. and Richard III.

(39) アダム・スミス 『道徳感情論』  初版  1759
   Smith, Adam, 1723-1790
        The theory of moral sentiments.  London: Printed for A. 
        Millar; and A. Kincaid and J. Bell, 1759. 

(40) アダム・スミス 『道徳感情論』  第６版  全２巻　
        1790
   Smith, Adam, 1723-1790
        The theory of moral sentiments; or, An essay towards an analysis 
        of the principles by which men naturally judge concerning the 
        conduct and character, fi rst of their  neighbours, and afterwards of 
        themselves. To which is added, a dissertation on the  origin of 
        languages. The sixth edition, with considerable additions 
        and corrections. In two volumes. London: Printed for 
        A. Strahan; and T. Cadell; and W. Creech, and J. Bell & 
        Co., 1790.  

(41) アダム・スミス 『道徳感情論』  匿名訳  
        フランス語版  全２巻  1764
   Smith, Adam, 1723-1790
        Métaphysique de l’ame : ou Théorie des sentimens moraux, 
        traduite de l’anglois de   M. Adam Smith, ... par M.***.  
        A Paris, Chez Briasson, 1764. 2 vols.

(42) アダム・スミス 『道徳感情論』  ブラーヴェ訳  
        フランス語版  ２巻１冊  1774-1775
   Smith, Adam, 1723-1790
        Théorie des sentimens moraux; traduction nouvelle de 
        l’anglois de M. Smith; avec une table raisonnée des 
        matiéres contenues dans l’ouvrage, par M. l’abbé 
        Blavet. A Paris, Chez Valde, 1774-1775. 2 vols. in 1.

(43) アダム・スミス 『道徳感情論』  
        ソフィー・コンドルセ訳  フランス語版  全２巻  
        1798
   Smith, Adam, 1723-1790
        Théorie des sentimens moraux, ou, Essai analytique sur les 
        principes des jugemens que portent naturellement les hommes, 
        d'abord sur les actions des autres, et ensuite sur leurs propres 
        actions : suivi d'une dissertation sur l'origine des langues; 
        Traduit de l'anglais sur la septième et dernière édition, 
        par S. Grouchy Ve [sic] Condorcet. Elle y a joint huit 
        lettres sur la sympathie. A Paris: Chez F. Buisson, 
        1798. 2 vols.

(44) アダム・スミス 『国富論』  初版  全２巻  1776　
      （特別出展　名古屋大学経済学図書室所蔵）
   Smith, Adam, 1723-1790
        An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations. 
        In two volumes. London: Printed for W. Strahan, and 
        T. Cadell, 1776. 

(45) アダム・スミス 『国富論』  ブラーヴェ訳  
        フランス語版  ララン版  全４巻  1780-1781
    Smith, Adam, 1723-1790
        Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations: 
        Traduit de l’anglais d’Adam Smith, par le citoyen 
        Blavet. A Paris, Imprimerie de Laran et Co., 1780-1781. 
        4 vols.
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(46) 『カラス事件関係資料』  ６点  1761-1762
        Déclaration du sieur Louis Calas [2 décembre 1761]. [S.l., s.n., 
        n.d.].  Bound with: Mémoire justifi catif pour le sieur Louis   
        Calas. A Toulouse, imp. de J. Rayet, [n.d.]; Observations 
        pour le sieur Jean Calas, la dame de Cabibel, son épouse, et le 
        sieur Pierre Calas, leur fi ls. [S.l., s.n.], 1762; Suite, pour les 
        sieurs et demoiselle Calas. A Toulouse, Veuve J. P. Robert, 
        1762; Mémoire à consulter et consultation pour la dame Anne-
        Rose Cabibel, veuve Calas, et pour ses enfans. [Paris], impr. 
        de Le Breton, 1762; Mémoire pour dame Anne-Rose Cabibel, 
        veuve du sieur Jean Calas, marchand à  Toulouse, Louis et 
        Louis-Donat Calas, leurs fi ls, et Anne-Rose et Anne Calas, 
        leurs fi lles, demandeurs en cassation d'un arrêt du parlement de  
        Toulouse du 9 mars 1762.  [Paris], imp. de Le Breton, 
        1762.

(47) 『カラス事件の訴訟趣意書および原資料集』  
        1763
        Lettre de M. De Voltaire, à M. d'Alembert à l'occasion d'une 
        brochure intitulée : Lettres critiques d'un voyageur anglois sur 
        l'article Genève du Dictionnaire encyclopédique & sur la lettre 
        de M. D’Alembert à M. Rousseau, publiées avec une Préface  
        par R. Brown, Ministre Anglois à Utrecht. Pour servir de suite 
        aux Memoires de Calas. [S.l., s.n.], 1763.

(48) ヴォルテール 『カラス氏の残酷な死にかんする原
        資料集』  1762
   Voltaire, 1694-1778
        Original pieces relative to the trial and execution of M. John 
        Calas, merchant at Toulouse, ... = Pièces originales concernant la 
        mort cruelle du sieur Calas, ... With a preface, and remarks 
        on the whole, by M. de Voltaire. London, Printed for T.  
        Becket and P. A. de Hondt, 1762.

(49) ヴォルテール 『無知なる哲学者』  英語版  初版
        1767
   Voltaire, 1694-1778
        The ignorant philosopher．With an address to the public 
        upon the parricide imputed to the families of Calas 
        and Sirven. Translated from the French of M. De 
        Voltaire. London: Printed for S. Bladon, 1767.

(50) 『1765年3月9日の被告人全員に対する最終無罪
        判決』  1765
        Jugement souverain des requêtes ordinaires de l’hôtel de roi, qui 
        décharge Anne-Rose Cabibel, veuve de Jean Calas, marchand à 
        Toulouse ; Jean-Pierre Calas, son fi ls; Jeanne Viguiere, fi lle de 
        service chez ledit Calas; Alexandre- François-Gaulbert Lavaysse    
        : et la mémoire dudit défunt Jean Calas, de l’accusation contre 
        eux intentée. Du 9 Mars 1765.  A Paris: De l'Imprimerie   
        royale, 1765.

アダム・スミスと啓蒙思想の系譜

IV アダム・スミス思想の批判と継承

(51) ジェイムズ・オズワルド 『宗教擁護のための常識へ
        の訴え』  第２版  1768
   Oswald, James, 1703-1793
        An appeal to common sense in behalf of religion. The second 
        edition. London: Printed by J. Hughs; and sold by J. 
        Wilkie, 1768.

(52) トマス・リード 『コモン・センスの原理に基づく人
        間本性の一研究』  第７版  1814
   Reid, Thomas, 1710-1796

        An inquiry into the human mind, on the principles of common 
        sense. The seventh edition. Edinburgh: Printed for 
        Bell & Bradfute, and William Creech; and T. Cadell & 
        W. Davies, 1814.

(53) モンボド卿 『言語の起源と発達』  全６巻  
        1773-1792
   Monboddo, James Burnett, lord, 1714-1799
        Of the origin and progress of language.  Edinburgh: Printed 
        for A. Kincaid & W.  Creech; and T. Cadell, 1773-1792.  
        6 vols.

(54) モンボド卿 『古代形而上学』  全６巻  1779-1799
   Monboddo, James Burnett, lord, 1714-1799
        Antient metaphysics: or, The science of universals. With an 
        appendix, containing an examination of the principles of Sir 
        Isaac Newton’s philosophy. Edinburgh: Printed for T. 
        Cadell, and J. Balfour and Co., 1779-1799. 
        6 vols.

(55) ヒュー・ブレア 『修辞学・文学講義』  第11版  
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